

## 七张黄牌！马宁亚洲杯首秀遭韩国媒体质疑

## 韩国破防，国足或遭“报复”

特约记者 赵睿 发自多哈

亚洲杯第四比赛日，中国裁判组合亮相，主裁判马宁在韩国队VS巴林队的比赛中出示七张黄牌，受到警告的包括人气球星孙兴慜。

上半场前12分钟，马宁向韩国队出示两张黄牌：5号朴镳宇拼抢中用膝盖凶狠撞击对手肩部；金玟哉背后放倒带球突破队员，破坏了巴林队很有威胁的反击，马宁的黄牌非常及时，控制住场面。第27分钟，韩国队左后卫李记帝被巴林球员摆脱后直接把对方干翻，吃到黄牌。马宁放过了李记帝另一次较鲁莽的犯规，否则韩国队就将少打一人，克林斯曼随后将李记帝换下。马宁给巴林队的两张黄牌，原因分别是7号飞铲对手；13号倒地后故意手球。

上半场第41分钟，孙兴慜投诉对方禁区内对他犯规，马宁选位很好，禁区内的情况尽收眼底，他未予理睬。中场休息时，孙兴慜上前与马宁沟通，巴林球员也想说两句，但马宁的神态令对方不敢造次。

下半场开始不久，巴林队员凶狠踢倒孙兴慜，马宁未掏牌，与他的执法风格不太一样。第59分钟，曹圭成在对手禁区附近撞倒巴林队员，看似无意，实则破坏了对手发动快速反击，被黄牌警告。最精彩的时刻发生在补时第4分钟，孙兴慜左肋部带球突入禁区，变向后摔倒，位置极佳的马宁立即吹停比赛，给假摔的孙兴慜一张黄牌。公平地说，整场比赛马宁执法表现中规中矩，是孙兴慜主动给了马宁一次“露脸”的机会。

本场比赛两名助理裁判员周飞、张铖表现同样出色，多次准确判定韩国队员越位，中国裁判组合展示了自身应有水平。

1月17日晚7点半，亚洲杯小组赛第二轮，国足将迎战黎巴嫩队。对于首战只拿到1分的国足来说，这场比赛至关重要。根据亚足联官网的裁判安排信息显示，国足与黎巴嫩队的这场生死战，主裁判、助理裁判、VAR裁判，全部都是来自韩国。



## 下“马”威？孙球王自找的



本报记者 林龙 述评

和国足相比，中国裁判在亚洲杯的第一场表现要好很多。从技术角度而言，称不上完美而略有瑕疵，但勇气和自信心遥遥领先于国足！没有因为韩国是夺冠热门而有所顾忌，更没有因为韩国大牌教练、大牌球星的施压而缩手缩脚。从规则的角度，该出手时就出手，无懈可击。至于韩国人因此“破防”，那是他们的事情。我们不是他们家长，无需照顾他们的情绪。

韩国3比1战胜巴林的比赛，踢得异常火爆。当值主裁判马宁共出示了七张黄牌，其中巴林两张，韩国五张。

之所以差别如此巨大，因为韩国队的犯规更多。对于胜利，他们比巴林更加渴望。毕竟，韩国队已经64年没有赢得过亚洲杯了。当他们发现巴林是一块难啃的硬骨头时，动作自然也就越来越大，并不奇怪，他们在2002年本土世界杯已证明了这一点。

哪怕是用最高清的放大镜来看，马宁的所有判罚也都基本无误。第一张黄牌发生在第10分钟，韩国队朴镳宇膝盖高高抬起而顶到对方球员的下巴，而且在接触的一刹那朴镳宇的动作并没有收，这是确凿无疑的危险动作。此时比赛刚开始没多久，所以马宁毫不犹豫出示黄牌，并藉此向双方

球员给出预警——本场比赛的判罚会比较严格。几分钟之后，金玟哉从后方放倒两名巴林球员并破坏了巴林有威胁的反击，黄牌也毫无问题。随后，韩国队听懂了裁判的语言，比较长的时间里都很收敛，但第27分钟时又故技重施，李记帝在前场把对方试图反击的球员踢倒，黄牌也在情理之中。3分钟之后，巴林队马丹连续两次铲球，第一次很干净，马宁没有吹罚。第二次动作鲁莽，连人带球一起铲到，马宁出示了黄牌。两相对比，马宁的表现值得点赞。既有动作识别的准确，又有执法尺度的一致。

0比1落后的巴林队犯规开始增

多。第44分钟，巴林队员倒地后用手触球试图阻止比赛，马宁根据规则向他出示黄牌。比赛来到第59分钟，曹圭成在防守时踩到对方球员脚面，马宁思考后给出了黄牌，其目的是为了控制双方情绪。此后，两队动作果然都有收敛，直至比赛结束。至于孙兴慜补时阶段在禁区内假摔并试图要点球，马宁给出的黄牌同样无可挑剔，被判黄牌的孙兴慜也无话可说，只能自嘲一笑。

七张黄牌都干干净净。可韩国之所以“破防”，因为五张黄牌对他们下阶段的比赛会有影响。很多韩国球迷在社媒上攻击马宁及他代表的中国裁判，可以理解。至于韩国前国脚许丁茂在电视节目中大放厥词，说什么“中国足球水平和裁判水平都很差”，那就太低级了。许丁茂在1986年世界杯的粗野犯规让天堂里的马拉多纳都记忆犹新。韩国在2002年世界杯的“表演”也都已经刻在历史的记忆中，永远抹不去的。

乌鸦说别人黑是因为看不到自己更黑。或许马宁的表现不够完美，比如下半场刚开场时孙兴慜被对方踢到，马宁没有出示黄牌，这个判罚有待商榷。或许他是想在下半场开场阶段定下宽松基调，避免失控，而当李记帝第48分钟同样有背后犯规时，马宁也没有出示黄牌，这说明他对双方也是公平的。但就整场比赛的判罚来看，马宁完成得很出色，无需在意外界质疑，尤其韩国人。

至于中国队对黎巴嫩的比赛可能会受到韩国裁判的“回报”，那也拦不住。

## 亚洲足球集体发力 只有国足一言难尽……

## ——中国香港队——

## 颠覆了外界固有印象

1比3的比分并没有完全体现出中国香港队和阿联酋的实力差距，但90分钟的比赛过程却完全证明了中国香港队已付出百分之百努力，并证明自己的实力也有了长足进步。虽败犹荣，说的就是亚洲杯首轮的中国香港队。若论他们比赛中的表现，本该配上一个更好的结果，而此役过后的中国香港队也完全可以自豪地扔掉传统观念中的“鱼腩”标签了。

阿联酋曾是亚洲强队。即便现在，实力也远超前中国香港。但前30分钟的比赛里，表现更好的却是中国香港队。艾华顿第1分钟就完成了头球攻门，接下来又接连完成两次颇具质量的射门。第26分钟，他在跑动中胸脯灵巧卸球，并在身体失去平衡之前吊门，虽然球高出横梁，但很有想法，且难度极大，不是每个前锋都能完成的。

在这30分钟时间里，阿联酋几乎没有表现，完全被中国香港压制住了。周缘德禁区内的意外手球让阿联酋取得领先，但中国香港队的心态没有受到任何影响，依然在有序地组织进攻，并很快就在运动战中通过配合扳平分，助攻的还是艾华顿。即便阿联酋立刻就用补射再次取得领先，可中国香港的队员却依然不急不躁保持自己的节奏，并继续创造了几次机会，像李毅凯错过的单刀机会，就差了一点。

整体实力上，中国香港和阿联酋确实有差距，随着比赛进入到最后阶段，尤为突出。但中国香港队在进攻的勇气、心态稳定性等方面却完全颠覆了外界此前对他们的所有印象，这绝非弱队能做到的。

## ——印度队——

## “印度洋德比”踢出自信

印度足球，沉默多年，也曾被不明真相的群众视作笑话。

然后，就是这次亚洲杯的首轮小组赛。印度0比2输给澳大利亚，但却让我们第一次真正认识了印度足球。被称作“印度洋德比”的这场比赛，两队的实力差距曾被认为如印度洋般宽阔无边，可印度队在比赛中的表现却颠覆了绝大多数球迷的足球三观。前45分钟，他们一度让澳大利亚陷入怀疑人生的境地。虽然主帅阿诺德上任之后一直在致力于把澳大利亚队往地面进攻改造且颇有成效，但面对印度的有效防守和积极奔跑，澳大利亚很快就力不从心而回归了长传冲吊的老路。而印度在积极防守的同时也在努力创造机会，切特里第16分钟的头球攻门就险些为印度取得领先。

以前45分钟的进程来看，如果不是印度门将出现重大失误，如果切特里运气好一些，最终结果还真不好说。而第50分钟取得1比0的领先也让澳大利亚恢复了自信，最终2比0赢得开门红，可输球的印度依然昂首退场。赛后众多印度球迷在社媒上继续保持着“蜜汁自信”“就冲这表现，接下来对乌兹别克和叙利亚，我们出线稳了。”……

不开玩笑——印度的传球成功率69%，澳大利亚是82%，差距不小。中国队首场比赛的传球成功率是72%，比印度多一点，可我们面对的是亚洲三流的塔吉克斯坦。两年前的12强赛，中国队首场比赛0比3完败于澳大利亚。以我们如今的表现而言，再遇澳大利亚又会输几个？

## ——越南队——

## 改变世界对他们的看法

范志毅曾警告说，中国队再退步的话就要输越南了。2022年大年初一，范志毅的话应验了，中国队在世预赛上1比3输给越南而失去卡塔尔世界杯的资格。但范志毅还是保守了。“要输越南”的核心意思是中国队会在越南身上阴沟翻船。可在看过越南与日本的比赛之后不难发现，中国队和越南队已经“攻守之势异也”。

虽然2比4输给了日本，但越南却毫无疑问是首轮比赛中表现最好的一个“弱队”。而在面对亚洲实力遥遥领先的日本队时，越南哪里还有一点弱队的样子？全场比赛与日本大打对攻战，并在0比1落后时连扳两球。虽然终因实力不济而输掉比赛，但足以改变世界对他们的看法，尤以中国球迷为甚。在日本队踢过的近10场——包括对阵德国——比赛中，越南是唯一在世界中领先过日本的球队。放眼亚洲甚至世界，越南都是独一份。

年仅19岁的阮庭北是年轻而富有朝气的越南队的缩影。其他队员虽不如他耀眼，但全队的整体表现都是优秀的。所以，该队主帅特鲁西埃赛后表示：“我感到满意，尽管失利了，但相比0比2输球，我更喜欢2比4的结果。”不过在队长杜楚勇看来却并非如此：“不满意这个结果，如果2比3的话就更好一些。但日本队实在太强了，我们只能接受。”

杜楚勇说这话在赛前必会被认为是狂妄，而90分钟的比赛却证明他只是表达了越南的自信——面对日本也敢对攻的自信。

在亚洲杯开赛前，大多数球迷会预料中国队的表现不好，甚至预料到会比较差。可善良的球迷还是低估了现实的残酷。谁能想到，中国队踢得如此之差！

多么痛的领悟！

当印度队、越南队甚至中国香港队都在大踏步地前进时，而我们却依然在大踏步地后退。他们输得悲壮，虽败犹荣。我们侥幸平了，但窝窝囊囊。

曾几何时，印度队、越南队也好，中国香港队也好，无不和我们山长水阔。2006年世界杯预选赛，我们还可以在中国香港身上算计能拿多少个净胜球去和科威特竞争出线权。面对印度，我们从来都是非胜即平，历史战绩保持不败，去年的亚运会也曾5比1狂扫。越南队是在2022年大年初一3比1赢了我们，让国足给全国人民添了堵，不过这也是我们足球历史上唯一输给越南，算是意外。

但，士别三日，当刮目相看。亚洲杯首轮比赛的表现证明了，他们无不在顺应潮流而努力追赶。越南算快的，和日本踢出了一场史诗级别的对攻大战。但印度和中国香港也都不慢，面对澳大利亚和阿联酋也能充满自信，只是被门将的低级失误以及点球的意外绊得踉跄一下。

专题撰稿 本报记者 林龙